

tása volt, az Augusztia gyors-segély alap gondoskodni fog arról, hogy az árván hagyott család ne nélkülözzön, azonnal kifizeti a biztosított összeget az özvegy kezébe s szorgalmas, ügyes, iparkodó és gyermekeit szerető, azok sorsát szívén viselő nő, tudni fog ezen kis tőkével kezdeni valamit, valamit amivel úgy a maga, mint árva gyermekei jövőjét, sorsát fentartását biztosítja, Egy egyszerű, szerény család fentartására — ha a család anya dolgozhat és dolgozni akar — vajmi kevés pénz kell. Ilyen nő kezében pár száz, esetleg ezer korona tőke kész vagyon, amelyet megbecsülve, ügyesen forgatva, felhasználva és szorgalmas munkával szerzett keresményével kiegészítés által soha sem fog nélkülözést szenvedni.

Ne mulassza el tehát egyetlen családanya sem, hogy jövőről gondoskodjék.

Mindenki, akit illet, áldozzon egy kis összeget, hogy önmagát és övét a háboru szomorú anyagi következményeitől megóvja.

Lesz-e világosság?

A nap, ez a hatalmas égi test, ez az örökké égő óriási tüzgolyó, amely körül szüntelenül keringenek a nap rendszer bolygói, amely bolygók közé tartozik ami öreg földünk is, a csillagászat törvényei szerint, csak egy bizonyos ideig világítja meg a föld teke egyik egyik részét, a szerint, amint egyik avagy a másik föld rész van a nap felé fordulva. A naptól elfordult részen aztán beáll a sötétség, az éjj, amikor a nappali munkában kifáradt emberiség nyugalomra tér, abba hagyja a munkát, hogy fáradt testének üdülést szerezzen az álom által.

Az éjjeli sötétség beálltával azonban nem szokás és nem is lehet azonnal álomra hajtani a fejet. Első sorban vacsorázni szo-

A nőta száll, míg bele nem ful a csöndbe, a golyó repül, míg erőtlennül a földre hull, vagy embert talál; freiter ur Boross pedig csak énekel, míg könnybe nem lábad a szeme, míg a szót el nem nyomja belülről az *indulat*, az érzés . . .

Három-négy baka guggol a tűznél, krumplit sütnek. A védelmi vonal mögött sok a krumpli, de nappal kizárt. még éjjel is életveszedelemmel jár minden szem kiásása. A nagyváradi Jóska baka azonban nem igen respektálja az orosz golyót, ha nem kisebb dolgról, mint rekvirálásról van szó. — Az egyik ragyogó arccal mosolyog reánk; látszik rajta, hogy mondani valója volna, — Cernea főhadnagy ur megszólítja: na, mit akarsz, beszélj.

A baka nevet, alig fér a bőrében. Csak azt akartam, jelentem alánsan, hogy az étvágy napról-napra nő a krumpli meg napról-napra fogy . . . Csak ezt akartam . . . Hehehehe . . .

(Folytatjuk)



kás, mert hát édes Istenem ezt megkívánja a gyomor. Evés után pedig az egészségtan szabályai szerint azonnal lefeküdni nagyon káros, várni kell egy darabig, hogy a gyomor végezve dolgát legalább némileg feldolgozza a táplálékot, ezt pedig a mozgás, járkálás segíti elő.

Mindez megjárna, ezeket minden ember tudja, Igen ám, csak hogy itt van egy kis bökkendő. Földünknek általunk lakott része az órák pontos járása ketyegése szerint így márciusban már délután 7 órakor teljesen elfordul a naptól s beáll a sötétség, az éjj. A mi öreg földünk hűsége bolygója a hold áraszt néha egy kis világosságot a sötétbe, igen ám, csak hogy kizárólag a hold világítása mellett vacsorázni még nem hallotta ember. Valamikor régen, valaki, egy okos ember — a civilizáció fejlődésével, amikor már megunta az örökké füstölő, kellemetlen, egészségtelen, rosszul világító fagygyú mécses, amellyel apáink oszlatták el jól, rosszul az éj sötétjét — kitalálta, ha a kőolajat, a petróliumot salaktól megtisztított, finomított állapotban egy lámpának keresztelt edénybe teszik, s abba rongyból készült belet tesznek, ami a petróliumot magába szívja, s azután ennek a bélnek lámpából felcsavart, sisak alá rejtett végét meggyújtják, s a lámpára üveget tesznek, akkor ez által sokkal nagyobb fényt és egészségesebb világító anyagot kapunk. S azóta virágzik a petrólium ipar s az emberiség örül.

Ámde most, a már eddig is sok-sok bajjal kellemetlenséggel járó háborus világban újabb veszedelem fenyeget — nem tudjuk máshol is úgy van-e ez, de hogy nálunk közelit, az bizonyos — a petrólium hiánya, . . . vagy egyéb . . . no nevezük ennek!

A mi kereskedőink kérték járásunk főszolgabíróját, hogy engedje meg a petróliumot a maximált árnál magasabb áron árusítani. Tehát petrólium van. Főszolgabíránk elutasította a kérelmet azon indokolással, hogy a maximálásra vonatkozó miniszteri rendelet a kiskereskedőknél is megállapítja a legmagasabb árat, akik részére megfelelő haszon is lett számításba véve, sőt a fuvarozási költség is bele lett számítva.

Igy igazán nincs ok, amiért mi akik fogyasztjuk a petróliumot, többet fizessünk a maximális árnál akkor, amikor a kiskereskedőnek absolute nem lehet legparányibb kárja sem, ha a petróliumot a megszabott árban árusítja. Ha az a nagykereskedő szállítaná esetleg a megszabott árnál magasabb árban a kis kereskedőnek a petróliumot, tessék nyugodt lélekkel feljelenteni, feltétlenül s alaposan megfogják büntetni az illetőt, de a közönséget nem szabad szípolozni akkor, amikor ugyanis oly sok pióca szívja a vérért.

Ismerve kereskedőinket, meg vagyunk győződve, hogy be fogják látni, a főszolgabíró elutasító végzés igazságát, s ezután is árusítani fogják a petróliumot a megszabott árban, mert petrólium sok van a kereskedésekben.

Adakozzunk a Vörös-kereszt kórháznak.

HIREK

Kunszentmárton, 1916. március 19.

— **Március 15.** A háboru megkezdése óta már a második márci 15-ike múlt el felettünk a nélkül, hogy azt a régi szokáshoz híven társas összejövetelekkel vacsorákkal megünnepeltük volna. Most amikor annyi vér folyik, oly ádázul dul a harc, arat a halál, nem is illik, nem is szabad, de meg senkinek senkinek sines kedve zajosabb mulatságot tartani. Az idén is, — miként a múlt évben — a templomban gyászoltunk e napon, elesett harcosaink lelke üdvéért rebegtünk buzgó imát. Timon Zsigmond esperesplebános a Kunszentmártoni elesett katonákért tartott gyászmisét, amelyre meghívta az összes hivatalokat és testületeket. Reggel 9 órára zsufolásig megtelt templomunk gyászoló közönséggel s amikor felhangzott az ének, megteltek a szemek könnyel s a szívből fakadó, buzgó ima repült, repült az ég felé azok lelke üdvéért akik életüket adták vértüket ontották a hazáért.

— **Halálozás.** Dr. Csávás Lajos ügyvéd folyó hó 15-én 59 éves korában, rövid szenvedés után elhunyt. Halálozásról a következő gyászjelentést adta ki a család:

Özv. Dr. Csávás Lajosné Erdődy Etelka úgy a maga, mint a kiterjedt rokonság nevében fájdalomtól megrendülve tudatja, hogy imádott férje, a legjobb apa, s legszeretőbb testvér, sógor és rokon: Dr. Csávás Lajos ügyvéd, a kunszentmártoni ref. leány egyház gondnoka, folyó hó 15-én déli 12 órakor életének 59-ik, legboldogabb házasságának 30-ik évében, rövid szenvedés után az Urban csendesen elhunyt. A drága halott földi maradványait folyó hó 17-én délután 4 órakor helyezték a református egyház szertartása szerint a helybeli felső-temetőben örök nyugalomra. Kunszentmárton, 1916. március 15. Myugodjék békeességben!

Dr. Csávás Lajos, Csávás Jusztina, férjezett Dr. Dsekő Béláné, Csávás Jolán férjezett Popovics Gáborné gyermekei. Csekő Ilonka, Csekő Béluska unokái. Csávás Krisztina férjezett Pásztor Imréné, Csávás Róza férjezett Medgyaszai Gyuláné, Csávás Ina özv. Hüke Dezsőné testvérei. Dr. Csekő Béla, Popovics Gábor vejei. Pásztor Imre, Medgyaszai Gyula sógorai.

— **Meghívó.** A Kunszentmártoni Takarékpénztár Részvénytársaság 1916 évi március hó 23-án d. e. 9 órakor saját helyiségében tartja negyvenegyik évi rendes közgyűlését, melyre a részvényeseket ez uton is meghívja.

— **Működvelő előadás.** A helybeli működvelő társulat 1916. március hó 26-án jótékony célú működvelő előadást rendez, mely alkalommal Kiss Ernőnek „A bojtár szeretője” című népszínművét adják elő.

— **Adomány.** Nogáll László tiszaföldvárj plébános f. hó 16-án meglátogatta vörös kereszt kórházunkat, mely alkalommal 100 drb portorikó szivart osztott ki a sebesültek között. Ez uton is fogadja a nemes szívű adományért a sebesültek hálás köszönetét.

— **Hirdetmény.** Az előjáróság közhírré teszi, hogy a községi legtöbb adót fizető képviselők névjegyzéke felebezés folytán újból megállapított s 1916 március 16-tól 1916 március 21-ig közszemlére ki van téve és a főjegyző hivatalos helyiségében megtekinthető és ellene ugyanott felebezés is beadható.

— **Jelentkezés.** Az 1897. és 1898. évben született népfelkelők folyó évi március hó 31-ig a katonai irodában összeírás végett jelentkezni tartoznak.

— **Kitüntetés.** F. Kiss Antal 68-ik gyalogezredbeli gyalogost községünk szülöttét szép kitüntetés érte. Az ellenséggel szemben tanúsított bátor magaviseletéért 1915. év december 31-én a II. od. osztályú vitézségi éremmel lett kitüntetve. Gratulálunk úgy a fiatal hősnak, mint az itthon érette aggódó öreg szülőknek.

— **Kocsi és szerszám.** A tiszai alsó járás területén a cs. és kir. katonai parancsnokság 1500 drb. könnyű gazdasági szekeret és 2000 pár hámszerszámot fog kézi bevásárlás útján beszerezni. Amennyiben ezen tárgyak az említett mennyiségben vásárlás útján nem lennének beszerezhetők, a hiányt a katonai parancsnokság közvetlen igénylésére a hadiszolgáltatási törvény alapján leendő igénybevétel útján kell pótolni.

— **Eltűntek.** *Marangozó* Flórián és *Konyarecz* János az olasz fronton ismeretlen módon eltűntek.

— **Kórház vizsgálat.** *Bán* ezredes folyó hó 16-án tartotta meg Vörös kereszt kórházunkban a szokásos vizsgálatot, mely alkalommal az ápoló 51 sebesült közül 18-at talált felgyógyultnak, akiknek f. hó 31-én csapattesteikhez be is kell vonulni.

— **Felhívás.** Felhívattak mindazok, akiknek bejelentett felesleges gabonájuk van, vagy esetleg a vetőmagból maradt ki feleslegük, hogy azt haladéktalanul szállítsák be. Beszállításhoz szükséges zsákokat Deutsh Ignác gabona kereskedő ad.

— **Nyilvántartó lappal ellátott lovak felmentése.** Az ipari vállalatok üzemenek akadálytalan fenntartása, valamint a termőföldeknek idejében való megművelése és a jövő termés betakarításának biztosítása céljából a honvédelmi miniszter a közös hadügy miniszterrel abban állapodtak meg, hogy a nyilvántartó lappal ellátott lovak behívásánál közgazdasági érdek a katonai szempontról megrendelhető kereteken belül a lehetőségig figyelembe vétessék. Ennélfogva a honvédelmi miniszter megengedi, hogy ló-birtokosok fentemlített sélcől és indokolt esetekben nyilvántartó lappal ellátott lovaiknak a behívás alól való időleges felmentését kérhetik. Bővebb felvilágosítás az előjárásnál nyerhető.

— **Hernyóirtás.** A tél elmúltával elérkezett az idejeje a hernyóirtásnak. A kártékony állatok ellen való védekezés a jelen rendkívüli viszonyok mellett midőn a termelés lehető fokozása érdekében minden tényezőnek vállvetve kell dolgoznia, különösen fontos teendőjét képezi az ország gazdaközönségének. A földmivélsügyi miniszter erre vonatkozó rendeletében szigorú kötelességévé teszi az előjárásoknak a kártékony állatok irtásának ellenőrzését.

— **Kompon gyakorolható vámszedési jog bérbeadás.** Kecskemét törvényhatósági joggal bíró városa a tiszauighi kompon gyakorolható vámszedési jogot 1916 évi április hó 24 től 1919 április hó 23-ig terjedő 3 évre bérbe adni kívánja. Az erre vonatkozó árverés Kecskeméten 1916 évi már-

cus hó 25-én d. e. 10 órakor fog a törvényhatósági mérnöki hivatalban megtartatni. A feltételek ezen hivatalban a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők és az árverést megelőzőleg felolvastatnak. Bánatpénz 200 korona.

— **Eltűnt katonák nyomozása.** A cs. és kié. közös hadügyminisztérium, a magy. kir. honvédelmi minisztérium és a Magyar Vörös Kereszt Egylet hozzájárulásával és támogatásával a budapesti «Tudósító Iroda» múlt év december óta «Katonanyomozó-Jegyzék» címmel lapot ad ki, amely kizárólag az eltűnt katonák felkutatását célozza s a kutatás sikerességének előmozdítására sok keresett katona arc-képét is közli. A lap — melynek élén gróf Batthyány Lajos és gróf Hadik-Barkócy főmegbizottak állanak — havonként késszer jelenik meg legalább 15,000 példányban és az összes csapattesteknek a harctérre és a front mögött, az összes kórházakban Magyarországon és Ausztriában, valamint a hadifogságból hazatért rokkant katonáknak hivatalból ingyen küldetik meg. A lap felelős szerkesztője B. Virágh Géza. A kutatások közlési feltételei megtudhatók a «Katonanyomozó-Jegyzék» szerkesztőségében és kiadóhivatalában (Budapest, IV. Váci-utca 38 I. emelet)

Szép Imrének a (Vécsei-utca 1024. szám) alatt lévő **HÁZA**, egy üzlethelység, két szoba és a mellék helységekkel együtt azonnal

kiadó

és a rőfös áru készlet is átvehető. Értekezni lehet a fentnevezett tulajdonossal.



Eladó gőzcséplő gép.

Egy jókarban lévő m. á. jelzésű 8-as magánjáró cséplő-készlet teljes felszereléssel minden elfogadható árért

eladó

Értekezni lehet **Takács Lajos** gépészszel a Betekinti gőzmalomban, ahol a gép is megtekinthető.



Eladó föld.

Benke I. Ferencnek a **Jaksoron** lévő **70** katesztrális földje kedvező fizetési feltételek mellett örökáron

eladó.

Értekezni lehet Szentesen a **Szentes Vidéki Takarékpénztárnál.**

Kiadó föld.

A **CSENGEDBEN** a Léderer és dr. Pótor urak földje közötti **23 kishold** szántó tavaszi alá **haszonbérbe kiadó.** Értekezni lehet **KISS ÁRPÁD** megyei hivatalnokkal **SZENTESÉN.**



Hirdetéseket

olcsón közöl
lapunk kiadóhivatala.



Néhai **Szabó József** (gépész) hagyatéka-hoz tartozó

Cséplőgép garnitur

teljes felszereléssel örökáron eladó, esetleg nyári cséplésre haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet **KOVÁCS KÁLMÁN** közgyámmal.

Wolf Dezső könyvnyomdájában egy ügyes fiu fizetés mellett

tanoncnak

felvétetik. — Értekezni lehet e lap nyomdájában.

Tábori posta

levélpapir Legalkalmasabb levelezési mód a katonai szolgálatra bevonultakkal.

Kapható: **Wolf Dezső** papir- és írószerkereskedésében.

ORVOSOK

ajánlják, mint legelismeretebb köhögés ellen szert a **KAISER-főle**

Mell-karamellákat

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

Köhögés

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhögés, katarus gégefájás stb. minden előforduló hűlés ellen.

6100 köszönő s hálalevél orvosoktól s magánosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok. Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR
Tiszaföldváron **Goldman Adolf**
gyógytárban és minden hazai gyógytárban.

A Kunszentmártoni Takarékpénztár Részvénytársaság

1916. évi március hó 23. napján d. e. 9 órakor, saját helyiségében

Negyvennegyedik évi rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. c. részvényeseket tisztelettel meghívjuk.

Közgyűlési tárgysorozat.

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tagú bizottság megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a zárszámadások betérjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére
3. Igazgatósági jelentés az intézeti alkalmazottaknak nyugdíjvégteljesítése tárgyában.
4. Egy igazgatósági tag megválasztása.
5. Négy felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
6. Az alapszabályok 36. §-a értelmében benyújtandó indítványok tárgyalása.

Az igazgatóság
KÖVETEL.

TARTOZIK

MÉRLEG-SZÁMLA.

V A G Y O N		Korona	F	T E H E R		Korona	F
Készpénz-pénztár számla		74146	86	Részvénytőke	300000.—		
Giró számla	14192.78			Tartaléktőke	112000.—	412000	—
M. kir. postatakarék	18445.57			Nyugdíjalap	57705.70		
Pénzüntézeteknél	161039.50	193677	85	Polgári iskolai alap	3240.69	60946	39
Váltó (Jelz. bizt. 903.420 K)	1631459.92			Betétőke		2376648	04
Jelzálogkötvény	657451.93	2327544	77	Fel nem vett osztalék		318	—
Kezességi kötvény	38632.92			Átmeneti kamat		34068	34
Értékpapír:				Kifizetendő betét kamatadó		5419	82
13 drb Magy. Orsz. Közp. Tptári r. 1.500	19500.—			Hitelezők		1046	62
50 drb Magy. Tptárak Közp. Jelz. r. 180	9000.—			Egyenleg, mint nyereség			
60,000 K névért. Kor. jár. 53/1000.14/500	75 45000.—			1914. évről áthozott nyereség	11670.73		
20 drb. Belvárosi Tptári részvény	560 11200.—			1915. évi nyereség	36516.62	48187	35
33 " Szolnoki Ker. Bank "	240 7920.—						
12 " Ksztmártoni Gazd. Tptár részv.	150 1800.—						
275 " Erzsébet Kir.-né szanatórium s.	9 2475.—						
25 " Magy. Vörös Kereszt sorsjegy	20 500.—						
100 " " Jelz. konv. nyer. kötv.	145 14500.—						
400 " Alföldi Ált. Bank részv.	100 40000.—						
502 " Ksztmártoni Nagyszálloda részv.	60 30120.—						
120,000 K. névértékű hadikölcsön kötvény	97 116400.—	298415	—				
Intézeti ház		25000	—				
Butor és felszerelés		1500	—				
Előlegek		1673	62				
Ingatlanok		1387	70				
Kamathátralék		15000	—				
Adósok		288	76				
		2938634	56			2938634	56

TARTOZIK

HASZON ÉS KÁRSZÁMLA.

K Á R		Korona	F	H A S Z O N		Korona	F
Betét-kamat		105117	06	Nyereség áthozatal		11670	73
Betét-kamatadó	10511.71			Kamatok:			
Kincstári és községi adó	17441.68	27953	39	Váltó kamat	120153.60		
Üzleti költség		6552	57	Kötvény kamat	54894.05		
Tiszti- és szolgafizetés		10870	—	Értékpapír kamat	10674.—		
Viszleszámitolási kamat		3675	97	Vegyes kamat	5875.96	191597	61
Leírások:				Részvényátíratási díj		28	—
Butoratzból	500.—						
Értékpapírból	440.—	940	—				
Egyenleg, mint nyereség:							
1914. évről áthozott nyereség	11670.73						
1915. évi nyereség	36516.62	48187	35				
		203296	34			203296	34

Kunszentmárton, 1915. december 31.

Szilárdfy István pénztárnok, **Nagy Géza** igazgató, **Fazekas Alajos** könyvelő,
Dezső Mór ig. tag, **Kövesdy Károly** ig. tag, **Mátray Lajos** ig. tag, **Szabó Ignác** ig. tag, **Szilárdfy Jakab** ig. tag.

FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁGI JELENTÉS.

Tisztelt közgyűlés!

Alulírottak, mint a Kunszentmártoni Takarékpénztár Részvénytársaság felügyelő-bizottságának tagjai, a lefolyt 1915. évben is teljesítettük törvények és alapszabályokban előírt ellenőrző teendőinket. Havonként megvizsgáltuk a Kunszentmártoni Takarékpénztár R-t. értékkészleteit, könyvvezetését és ügyvezetésének minden ágát. Megvizsgáltuk az 1915. évről készített mérleget, valamint a haszon- és kár-számlát s azokat úgy a főkönyv, mint az üzleti év végén közreműködésünk mellett felvett leltár adataival és az alapszabályok határozataival mindenben megegyezőnek és helyeseknek találtuk. Igazgatóságunk működése az 1915. üzleti évben kifogástalan volt, amiért is a tiszta nyereségnek az igazgatóság által javasolt felosztásához mi is hozzájárulunk és kérjük a Közgyűlést méltóztatásuk a zárszámadásokat és nyereség felosztási tervet változatlanul elfogadni s az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére az alapszabályszerű felmentést megadni.

Kunszentmárton, 1916. február 29.

Szabó József
fb. tag.

Dr. Pótor Sándor
fb. tag.

Bozóky Álmos
fb. jegyző.